
扬州市2018-2019学年度第一学期期中测试
高三历史参考答案
一、选择题：本大题共20小题，每题3分，共计60分。在每题列出的四个选项中，只有一项最符合题目要求。
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二、非选择题：本大题共5题，满分60分。
21. （14分）
（1）措施：选拔地位较低的官员；扩展尚书的职责；任用外戚、亲信；将丞相权力一分为三；形成内朝、外朝制度。（任答3点得3分）
（2）职能：中书省草拟政令；门下省审核政令；尚书省执行政令。（3分）
变化：起用低级官员担任宰相；增加宰相人数。（2分）
（3）原因：起草诏令的需要；巩固皇权、提高效率的需要。（2分）
     职能：讨论国是；提出建议；起草谕旨（跪受笔录）（任意2点2分）
（4）策略：分散权力；权力制约；控制决策。（任意2点得2分）
22．（10分）
（1）现象：战后国营资本（国家资本）膨胀扩充；而民营资本（民间资本）却日益萎缩。
（或国营资本在国民经济中的比重不断增长；民营资本在国民经济中的比重不断下降。）（2分）
（2）原因：国家（国营）资本的膨胀与垄断；美国商品的倾销；国民政府的禁运与封锁；恶性通货膨胀的影响；内战的破坏；国民政府的苛捐杂税（或国民政府的反动统治）；民营企业自身局限。（任意4点得4分）
（3）关系：国民政府的反动统治导致了民营经济的发展困难；
民营经济的发展困难加剧了国民政府的统治危机。（4分）
23.（12分）

	论点
	经济体制的正确选择有利于促进社会经济的发展。
	2分
	单纯强调计划经济的弊端或市场经济的优势得1分。

	论据

	计划经济体制弊端
	苏联长期实行计划经济体制，造成了资源浪费、民生困境（消费品质量很差而且短缺）、经济活力减退等，是苏联解体的重要原因。
中国改革开放前实行的计划经济体束缚了经济活力，阻碍了生产力发展。
	2分
	超出时间范围的史实倒扣1分。
使用3个不同层次的论据论证得8分；使用2个不同层次的论据论证得5分；使用同一层次的论据论证得2分。
立论完全错误，字数特别少的给0分。


	
	市场经济体制弊端
	美国在罗斯福新政前，奉行自由放任的经济政策，市场经济的弊端成为经济大危机爆发的原因之一。
	2分
	

	
	市场经济体制的调整与优势
	美国罗斯福新政开创国家干预与市场调节相结合的市场经济新模式，对美国经济发展影响深远。
二战后资本主义国家相继调整各自的市场经济体制，不同程度地将国家干预与市场调节相结合，如英国的“混合经济”、美国克林顿时期的“新经济”等。
中国改革开放以来逐步建立起社会主义市场经济体制，解放和发展了生产力，经济建设取得举世瞩目的成就。
	4分
	

	论证
	结合2个层次史实进行论证，普通论证。
	1分
	本部分给分不得超过2分。

	
	结合3个层次史实进行论证，结构完整，论述清晰，语言准确。
	2分
	


24．（12分）
（1）主张：民主的前提必须是自由；民主的形式必须是代议制。（2分）
（2）内容：天赋人权；个人权利先于国家权力；限制国家权力保障个人权利。（3分）
限制：制定1787年宪法，确立宪政、法治原则；
           实行联邦制，联邦政府与州政府分权制约；
实行三权分立，行政权、立法权和司法权相互制衡。（3分）
（3）关系：自由是民主的基础；民主（应）保障自由。（2分）
特征：政体的自由化先于民主化、长期性、渐进性。（任意2点得2分）
25.（12分）
（1）主张：在不损害各国主权的前提下，进行欧洲经济联合。（2分）
措施：建立欧洲煤钢共同体、欧洲经济共同体和欧洲原子能共同体；建立欧洲共同体。（任意2点得2分）
（2）变化：由排斥到参与。（2分）
原因：英国经济境况不好（或改善经济状况的需要）、帝国瓦解、两极格局影响。（3分）
（3）影响：消极：阻碍了欧洲一体化进程，破坏了欧洲一体化的向心力和凝聚力；
积极：推动了欧盟的制度改革，为未来欧洲一体化提供发展方向。（2分）
因素：国家利益。（1分）
